

EXPUNERE DE MOTIVE

Având în vedere necesitatea asigurării unui sistem eficient și transparent de atribuire a unor contracte de finanțare pentru programe de interes național, regional sau local, precum și importanța creării unui mecanism de monitorizare a utilizării fondurilor astfel alocate, care să reprezinte un mijloc eficient de prevenire a fenomenului corupției, a fost elaborat proiectul de lege privind regimul alocării finanțărilor nerambursabile din fonduri publice.

Proiectul de lege propus, ce se integrează în sistemul de măsuri cuprinse în Strategia Națională Anticorupție 2005-2007 și Planul de acțiune aferent, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.231/2005 privind aprobarea Strategiei naționale anticorupție pe perioada 2005 - 2007 și a Planului de acțiune pentru implementarea Strategiei naționale anticorupție pe perioada 2005 - 2007, urmărește, în primul rând, instituirea unui mecanism de acordare a finanțărilor nerambursabile din fonduri publice pentru sectorul neguvernamental care să fie situat pe baze competitive și transparente și care elimine premisele unei alocări clientelare a acestora.

Sistemul de finanțare instituit de proiect, care are la bază prevederile Regulamentului financiar CE nr.1605/2002 al Consiliului din 25 iunie 2002 aplicabil bugetului general al Comunităților Europene, publicat în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene nr. L248 din 16 septembrie 2002, se caracterizează prin flexibilitate și accesibilitate, fiind capabil să asigure îndeplinirea, în termenele fixate, a obiectivelor programelor de interes național, regional sau local.

Proiectul este structurat pe 6 capitole, prevederile sale completându-se cu dispozițiile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 60/2001 privind achizițiile

publice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.212/2002, cu modificările și completările ulterioare.

Capitolul I este destinat scopului, domeniului de aplicare și principiilor de atribuire a contractelor de finanțare nerambursabilă din fonduri publice.

În ceea ce privește domeniul de aplicare, se precizează ca legea este aplicabilă contractelor de finanțare nerambursabilă din fondurile publice, cu unele excepții.

Principiile fundamentale care guvernează acordarea contractelor de finanțare nerambursabilă sunt libera concurența, transparența, nonprofitul, neretroactivitatea, excluderea cumulului, egalitatea de tratament precum și eficiența utilizării fondurilor publice.

Sfera beneficiarilor acestui tip de finanțare cuprinde persoanele fizice și persoanele juridice fără scop patrimonial - asociații și fundații constituite conform legii, precum și culte religioase, recunoscute potrivit legii.

Capitolul II privește procedura de atribuire a contractelor de finanțare nerambursabilă, care este selecția publică de proiecte.

Capitolul III reglementează încheierea, îndeplinirea și finalizarea contractului de finanțare nerambursabilă, capitolul IV instituie procedura administrativă și judecătorească pentru contestarea actelor sau deciziilor nelegale ce încalcă prevederile privind alocarea de finanțări nerambursabile, iar capitolul V stabilește faptele care constituie contravenții și este reglementat sistemul sancționator. În elaborarea acestor capitole, s-au avut în vedere, în largă măsură, prevederile Ordonanței de urgență nr.60/2001, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.212/2002, cu modificările și completările ulterioare.

Capitolul VI conține norme de trimitere, în completarea dispozițiilor proiectului, la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 60/2001, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.212/2002, cu modificările și completările ulterioare.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.

PRIM – MINISTRU



CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU